              Анализ открытого урока развития речи, проведенного учителем русского языка и литературы МБОУ «КСОШ №4»     

            Вертинской Валентиной Павловной   
Общая характеристика урока
Класс – 5

Тема урока : многоаспектный  анализ художественного текста. Стихотворение в прозе И.С.Тургенева «Воробей»
Тип урока: развитие речи

Содержательно- целевой аспект урока

Цель урока: знакомство с литературным понятием «стихотворение в прозе», обучение учащихся элементам анализа текстов художественного стиля, умению работать над словом, образами, выражать чувства, объяснять переживания лирического героя.
Задачи: 

образовательные: формировать умение понимания содержания текста;

- развитие языкового чутья;

- владение связной речью и языковедческой терминологией;

развивающие: развитие логического мышления и творческих способностей;

-развитие монологической и диалогической речи;

- аргументация собственной позиции;

- развитие   коммуникативных умений;

воспитывающие: воспитание интереса к русскому языку, классической литературе;

- воспитывать бережное отношение к природе и человеку, чувства любви и нежности;
-воспитание нравственных качеств учащихся.
Формировать универсальные учебные действия:

    - личностные (нравственно-этическая ориентация, смыслообразование, учебно-познавательная мотивация, мотивационная основа учебной деятельности, самоопределение, адекватное понимание причин успеха / неуспеха в учебной деятельности);
  - регулятивные (саморегуляция, оценка, целеполагание, волевая саморегуляция, планирование, познавательная инициатива, оценка результата работы, осуществление самоконтроля и контроля, контроль и оценка результатов деятельности, самооценка на основе критерия успешности);
  - познавательные (общеучебные универсальные действия, анализ, синтез, обобщение, умозаключение, построение логической цепи рассуждений, самостоятельное выделение и формирование познавательной цели, постановка учебной задачи совместно с учителем, построение речевых высказываний, выдвижение гипотез и их обоснование. Структурирование знаний, рефлексия, поиск и выделение необходимой информации, рефлексия способов и условий действия);
  - коммуникативные (планирование учебного сотрудничества, учет разных мнений, формулирование и аргументация своего мнения и позиции в коммуникации, учет разных мнений, планирование учебного сотрудничества, достижение договоренности и согласование общего решения, управление поведением – оценка действия партнера и своих собственных). 

Оборудование: 

1. Презентация, скрипка.
2. Текст стихотворения, на доске иллюстрации к стихотворению, нарисованные учениками.
3. Двойной дневник наблюдений для работы учащихся.

4. Рабочий журнал для размышлений.

5. Справочные материалы для работы с текстом.

6.  Сердечки.

7. Домашнее задание.

         Содержание текста И.С. Тургенева «Воробей» дает возможность работать над изобразительными средствами художественного произведения, художественными образами; учить анализировать произведение с целью выявления сюжетных линий , элементов сюжета, определения эмоционального состояния героев, выяснения мотивов их поступков; воспитывать бережное отношение к своим родителям, умение любить и дарить любовь людям.

                                  План урока:
1. Организационный момент (1мин.)

2. Стадия вызова (3мин.)

3. Работа над текстом, заполнение рабочего журнала(20мин.)

4. Физкультминутка (1 мин.)

5. Лексическая работа над текстом (10 мин.)

6. Рефлексия (5 мин.)

7. Подведение итогов. Домашнее задание (5 мин)

       Планируемые образовательные результаты
Предметные: умение давать общую характеристику художественного мира произведения, составлять план. Формирование навыков лексической работы, самостоятельной исследовательской работы.
Метапредметные: умение самостоятельно определять объект изучения, структурировать материал, оценивать свою учебную деятельность, умение подбирать аргументы для подтверждения собственной позиции.

Личностные: воспитание чувства уважительного отношения к русской литературе, к русскому языку.

Решаемые учебные проблемы: выявление художественной идеи стихотворения в прозе  «Воробей» и роли образно –выразительных средств в стихотворении.
Методическое назначение средств ИКТ: визуализация информации.
                                   Ход урока.

                          1-ый слайд.  (ТЕМА)
1.  Объявить тему урока. (сегодня мы будем совершенствовать навыки анализа текста)

---- Вопрос.  Что значит анализировать текст? Поставьте перед собой цели. Чему вы хотите  научиться?   (Цели запишите  в рабочем журнале).  См. приложение
--Спросить у нескольких человек.

                           2-ой слайд . (ЦЕЛИ)
---А вот какие цели поставила я . (показать слайд).

Учитель:  но текст у нас необычный. Я вас заинтригую… Это стихотворение в прозе…

----Вопрос. А что такое жанр  «стихотворение»? Какие у него признаки, особенности?

         (обращение к справочным материалам)
      (Ответ: это небольшое лирическое произведение в стихотворной форме, в котором соблюдаются определенные рифмы, передаются мысли, чувства и переживания автора)

Учитель: сегодня мы будем размышлять над стихотворением в прозе И.С.Тургенева «Воробей».
                             3-ий слайд. (ПОРТРЕТ)

( Во время показа слайда учитель сообщает, что последние годы жизни И.С.Тургенев прожил за границей, во Франции. Там он написал ряд стихотворений в прозе, в которых стремился выразить свое понимание  правды, добра и зла, красоты и любви).

Задание.

----Послушайте текст и подумайте, почему его называют стихотворением, хотя здесь  и нет рифмы?    (3 ученика читают наизусть  под живое музыкальное (скрипка) сопровождение) 
                    Ответы учеников, затем показ слайда.

             4-ый слайд. (Стихотворение в прозе. Особенности).

--лирическое произведение;

-- небольшое по объему;

--повышенная эмоциональность;

-- обилие пауз;

--восклицательные и вопросительные предложения;

-- изображение характера лирического героя, его переживаний, чувств и душевного состояния.

                                              Учитель:

Вывод: мы доказали, что перед нами стихотворение в прозе, потому что полно зримых картин, образов, создается определенное настроение.
                                Посмотрите текст стихотворения.

-----Задание.  Возьмите «Двойной дневник» и заполните таблицу своими наблюдениями.

      -Что привлекло мое внимание в тексте?                  Почему?
      - Какие чувства ты испытал?                                    Почему?

(Можно пользоваться  словарем чувств)   Дневник подписать

              (Слушаем нескольких учеников. Остальные сдадут работы в конце урока) 

---- Задание. Определите тему стихотворения и запишите в рабочем журнале (место отведено).   
                  (Заслушать нескольких учеников)

                                       5-ый слайд.  (ТЕМА)

Учитель: моя формулировка темы:

                (Героический, самоотверженный поступок маленького, беззащитного, но вместе с тем сильного существа – воробья).

ВОПРОС: Почему повествование ведется от 1-го лица? 

                 (Чтобы показать, как лирический герой воспринимает все происходящее и какие чувства при этом испытывает).
-----Задание.         Обратитесь к тексту и к рабочему журналу.
                                          1-ый вариант
     ---- Разделить текст на смысловые части и озаглавить их. (записать в рабочий журнал).(Представьте изображенные писателем картины. Подумайте, какие образы вы увидели в каждой части.)
                          (Слушаем учеников, затем открываем слайд
                                      6-ой слайд (Смысловые части текста)

             2-ой вариант.  Найдите и подчеркните в тексте  вступление, завязку действия, развитие действия, кульминацию, продолжение событий,  развязку, заключение. Объясните свое мнение.
                      7-ой слайд ( Вступление. Возвращение с охоты)

                      8-ой слайд ( Завязка.  Собака зачуяла дичь)
                      9-ый слайд (Развитие действия. Птенец упал из гнезда).

                     10-ый слайд (Кульминация. Приближение собаки)
                     11-ый слайд (Продолжение событий. Старый воробей камнем упал перед ее                                     

                      мордой).
                     12-ый  слайд (Развязка. Я отозвал  смущенного пса и удалился, благоговея.
                             Заключение. Любовь сильнее смерти).

Физкультминутка.  ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЯ НА МЕСТЕ ГЕРОЕВ. А ЧТОБЫ ЛУЧШЕ ПРЕДСТАВИТЬ, ВСТАНЬТЕ 1-ый вариант (ЭТО размеры собаки), потом присядьте (это размеры воробья). То же самое повторяет 2-ой вариант. 
Вопрос. Почему автор так назвал свое стихотворение? А как бы вы его назвали?
                          Открыть сразу и дать задание.

                             13-ый слайд (ВОРОБЕЙ)
Задание.  Посмотрите слайд и текст,  запишите в рабочем журнале ряд слов, характеризующих воробья и его действия.

                (послушать учеников)

               Открыть сразу и дать задание
                           14-ый слайд (СИСТЕМА ОБРАЗОВ)

Задание. Посмотрите слайд, вспомните текст, охарактеризуйте систему образов.
                     Прием контраста, противопоставления : большой – маленький , сильный –беспомощный. (антонимы).

                    Открыть сразу и дать задание

                        15-ый слайд (Работа над словом)

Задание. Подберите к выделенным словам синонимы, назовите тропы (средства выразительности). Напишите в рабочем журнале.

 Задание. Найдите в тексте строки, в которых выражена идея стихотворения. Прочитайте их. Прокомментируйте.
                     (Послушать ученика и открыть16 слайд).
                                 16-ый слайд (ИДЕЯ)

                                  17-ый слайд (РЕФЛЕКСИЯ) Открыть сразу перед заданием

Задание  .             Ответы написать в рабочем журнале.
        1-ый вариант. Дайте развернутый ответ. Как вы понимаете слова: «Любовь – это чувство, идущее из самой глубины сердца»?. (Будет проверено после сдачи работы)
(Цитата есть в рабочем журнале)

                                  18-ый слайд  (СИНКВЕЙН)

 (Открыть после объяснения задания 1-ому варианту)

          2-ой вариант. Составить синквейн по данному стихотворению. Написать в рабочий журнал.  
                       Послушать учеников.

                            19-ый слайд (Оценка своей работы)

Задание. Оцените свою работу на уроке, поставьте себе оценку в рабочем журнале.

Чья работа на уроке вам понравилась? 

                        20-ый слайд (СПАСИБО)

                        21-ый слайд (Д/З)

Рефлексия: Я дарю вам сердечки. Пусть эти сердечки послужат настоящими символами любви ко всему, что вас окружает, и вы сможете наполнить их словами любви к близкому вам человеку. 

Д/З: 1. Напечатано на отдельном листке. Попробуйте себя в написании стихотворения в прозе на тему, которую вам хотелось бы выбрать после сегодняшнего урока. Озаглавьте и напишите свое стихотворение.

       2. Сердечко подарите в семье самому дорогому человеку, которому хотите подарить частичку своего сердца .

                                                                                Фамилия  ________________________

                                     Рабочий журнал

по анализу стихотворения в прозе И.С.Тургенева «Воробей».
2.Тема стихотворения________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

                                                1-ый вариант.

3 задание.                         Смысловые части.  Заглавия.

                   Разделите текст на смысловые части и озаглавьте их

        1.    ___________________________________________________________

        2.____________________________________________________________

        3.____________________________________________________________

        4.___________________________________________________________

        5._____________________________________________________________

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

                                               2-ой вариант.

                      Найдите и подчеркните в тексте: 

               -вступление,             

               - завязку действия,

               - кульминацию (самый напряженный момент),

               - развязку действия,

               - заключение.

      ( Объясните свое мнение)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

4 задание.   Посмотрите слайд 14 и текст, запишите ряд слов, характеризующих воробья и его действия.

ВОРОБЕЙ  (какой? Что делает?)__________________________________________

________________________________________________________________________

__________________________________________________________________

________________________________________________________________

___________________________________________________________________

________________________________________________________________

5 задание. Подберите к выделенным словам синонимы, назовите эти средства выразительности (эпитеты, метафоры, скрытое сравнение):

--- (камнем упал) перед ее мордой ______________________________________

  _________________________________________________________________________

-- тело (трепетало) __________________________________________________________

________________________________________________________________________

---заслонил свое (детище)____________________________________

_______________________________________________________________

       ---отозвал (смущенного) пса________________________________________

        ________________________________________________________________________

-----автор (благоговел)___________________________________________

______________________________________________________________

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

6 задание.             Для 1-ого варианта.

                 Как вы понимаете слова: «Любовь – это чувство, идущее из самой глубины сердца»?  Дайте  развернутый ответ (3-4 предложения).

_____________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

            Для 2-го варианта.

Составьте синквейн по данному стихотворению.

1._________________________________________________

2._____________________________________________________________________

3._______________________________________________________________________

4._________________________________________________________________________

5.________________________________________________             

7. Оцените свою работу.

- Выполнил все задания – «5»
- Выполнил больше половины заданий – «4»
- Выполнил половину и меньше – «3»
                                                  Оценка   ____________________

                                                         «Двойной дневник» -  заполните таблицу своими наблюдениями.

	Что привлекло мое внимание в тексте?

___________________________________________

____________________________________________

_________________________________________
	                        Почему?

______________________________________________________________




                                   Справочные материалы.

1. Стихотворение – это небольшое лирическое произведение в стихотворной форме, в котором соблюдаются определенные рифмы, передаются мысли, чувства и переживания автора.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

2.                                  Словарь   чувств:

            Испуг, страх, жалость,  радость, гордость,  восхищение,  удивление, отчаяние, умиление,   переживание,  сострадание,  преклонение,  спокойствие,   волнение, настороженность, благоговение.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------

3. Средства выразительности (ТРОПЫ):

---ЭПИТЕТЫ  - это образные определения, отвечающие на вопрос КАКОЙ?,  в сочетании с существительными.

--- МЕТАФОРЫ – перенос свойств одного предмета на другой, скрытое сравнение.

                     Признаки стихотворения в прозе:

1.Лирическое произведение.

2. Небольшое по объему.

3.Повышенная эмоциональность.

4. Обилие пауз.

5. Восклицательные и вопросительные предложения.

6. Изображение характера, чувств, переживаний лирического героя.

Домашнее задание.

1. Напишите стихотворение в прозе на тему, которую вам хотелось бы выбрать после сегодняшнего урока. Озаглавьте свою работу.

2. Сердечко подарите в семье самому дорогому человеку, за которого вы готовы отдать жизнь.

